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اهــــ�موعهجـــــــم ريــــــ ز

n٢ عضو باشد آنگـاه n داراى Aمى�دانيم اگر مجموعـه�ى 
زير مجموعه دارد، حال اگر همه�ى اين زير مجموعه�ها را اعضاى

ناميده و با  A ١مجموعه�اى در نظر بگيريم، آن را مجموعه�ى توانـى
p(A) ،نمايش مى�دهيم. پس p(A)يعنى مجموعه�ى شامل همه�ى 

 و تعداد اعضاىA را با A كه اگر تعداد اعضاى  Aزير مجموعه�هاى 
p(A) را با  p(A):نمايش دهيم خواهيم داشت

  A = n ⇔ p(A) = 2n                                           I)

B ⊆ A ⇔ B ∈p(A)                                              II)

∅: چـون هـمـواره تـذكـر مـهـم ⊆ Aپـس بـنـابـر (II)هـمـواره 
∅ ∈p(A)و بنابراين همواره براى هر مجموعه�ى دلخواه ماننـد   

A،داريم p(A) ≠ ∅.
A   اگر :١مثال = 2,  در اين صورت}{3,4

  
p(A) = ∅{ , A, 2}{ , 3}{ , 4}{ , 2, 3}, 2,4}{{ , 3,4}{

A: اگر ٢مثال = در اين صورت∅
p(A) = ∅}{

A  : اگر ٣مثال = 2 )�A عضوى است) در اين٢ مجموعـه�اى 
 چند عضو دارد؟p(p(p(A)))صورت مجموعه�ى 

  A = 2 ⇒ p(A) = 22 = 4 ⇒ p(p(A)) = 24 = 16

                                                ⇒ p(p(p(A))) = 216

 دو مجموعه باشند ثابت كنيد:B و A اگر :٤مثال
A ⊆ B ⇔ p(A) ⊆ p(B)

Aحـل: ابـتـدا فـرض مـى�كــنــيــم  ⊆ Bو ثـابـت مـى�كــنــيــم 
p(A) ⊆ p(B)،)(به روش عضوگيرى دلخواه

]X ∈p(A) ⇒ X ⊆ A A⊆B → X ⊆ B ⇒ X ∈p(B)[فرض كنيم
⇒ p(A) ⊆ p(B)

p(A)حال فرض مى�كنيم  ⊆ p(B)و ثابت مى�كنيم A ⊆ B،
x ∈A ⇒ x{ } ⊆ A ⇒ x{ } ∈p(A) p(A)⊆p(B) → x{ } ∈p(B)فرض كنيم

⇒ x{ } ⊆ B ⇒ x ∈B] ⇒ A ⊆ B

  دو مجموعه باشند همواره داريم:B و Aنتيجه: اگر 
A = B ⇔ p(A) = p(B)

 ثابت كنيد:B و A براى هر دو مجموعه�ى دلخواه مانند :٥مثال 
p(A) ∩ p(B) = p(A ∩ B) )�I(
p(A) ∪ p(B) ⊆ p(A ∪ B))�II(

: براى اثبات روابط فوق نياز به بيان دو ويژگى در مجموعه�هاحل
و بين اعمال اجتماع و اشتراك داريم يعنى:

I)  ,
A ⊆ B

A ⊆ C
 ⇔  A ⊆ (B ∩ C)

II)  ,
A ⊆ B

A ⊆ C
 ⇒  A ⊆ (B ∪ C)

) در حالت كلىIIهمان�طور كه مشاهده مى�كنيد عكس رابطه�ى (
برقرار نمى�باشد. و مثال�هاى نقض فراوانى مى�توان براى آن يافـت

) به صورت يك قضيه�ى دو شرطـى بـيـانIدر صورتى كه رابطـه�ى (
شده و اثبات اين روابط به�خصوص از روش عضوگيرى دلخواه بسيار

ساده است!
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) را ثابت مى�كنيم،Iحال رابطه�ى (
x ∈ p(A) ∩ p(B)[ ] ⇔ x ∈p(A)  ,  x ∈p(B)[فرض كنيم 

⇔ x ⊆ A  ,  x ⊆ B ⇔ x ⊆ (A ∩ B) ⇔ x ∈p(A ∩ B)]

⇒ p(A) ∩ p(B) = p(A ∩ B)

(توجه داريد كه تمام روابط برگشت پذير بوده و تساوى بيـن دو
مجموعه حاصل شد)

) كه در زير مشاهده خواهيد كرد با توجه بهIIدر اثبات رابطه�ى (
 يك طرفـه بـودن آن تـأكـيـد شـد، فـقـطًرابطه�ى ذكـر شـده كـه قـبـلا

p(A) ∪ p(B) ⊆ p(A ∪ B)ثابت مى�شود
x ∈ p(A) ∪ p(B)[ ] ⇔ x ∈p(A)  ,  x ∈p(B)[فرض كنيم 

⇔ x ⊆ A  ,  x ⊆ B ⇒ x ⊆ (A ∪ B) ⇒ x ∈p(A ∪ B)]

⇒ p(A) ∪ p(B) ⊆ p(A ∪ B)

A  اگـر فـرض كــنــيــم  = 1{ B   و { = 2,4{  در ايـن صــورت{
  A ∪ B = 1,2,4{ p(A و p(B) و p(A) و بـا تـشــكــيــل { ∪ B)

}1,2,4  مـــشـــاهـــده مـــى�كـــنــــيــــد كــــه  } ∈p(A ∪ B)ولــــى 
  1,2,4{ } ∉p(A) ∪ p(B) پـس عــكــس رابــطــه�ى )�IIبـرقــرار (�

نمى�باشد.
 دو مجموعه باشند ثابت كنيد:B و A: اگر ٦مثال 

A ∩ B = ∅ ⇔ p(A) ∩ p(B) = ∅{ }
:حل

  A ∩ B = ∅ ⇒ p(A ∩ B) = p(∅) = ∅{ }  فرض كنيم(1)   
  p(A ∩ B) = p(A) ∩ p(B) : از طرفى(2)    

  (1), (2) ⇒ p(A) ∩ p(B) = ∅{ }

  p(A) ∩ p(B) = ∅{ } (2) →فرض كنيم 
p(A ∩ B) = ∅{ } ⇒ A ∩ B = ∅

 براى هر دو مجموعه�ى دلخواه ثابت كنيد::٧مثال 
p(A − B) ⊆ p(A) − P(B)

و سپس براى عكس رابطه، مثال نقض بزنيد.
x ∈p(A − B) ⇒ x ⊆ (A − B) (A−B)⊆A →فرض كنيم 

x ⊆ A  ,  x ⊆ B ⇒ x ∈p(A)  ,  x ∉p(B) ⇒
x ∈(p(A) − p(B))] ⇒ p(A − B) ⊆ p(A) − p(B)

A  حال اگر فرض كنيم  = 1,2{ B   و { = 2, 3{  در اين صورت{

}1,2  واضــح اســـت كـــه،  } ∈p(A) − p(B)در صــورتـــى كـــه 
  (A − B) = 1{ p(A   و  { − B) = ∅,{1}{  و{

  1,2{ } ∉p(A − B).بنابراين عكس رابطه�ى فوق برقرار نمى�باشد 
 دو مجموعه دلخواه باشند ثابت كنيد:B و A: اگر ٨مثال

p(A) − p(B) = p(A) − p(A ∩ B)

: مى�دانيم در حالت كلى و براى هر دو مجموعه�ى دلخواهحل
A)همواره  − B) = A − (A ∩ B)،:بنابراين مى�توان نوشت 

  

p(A) − p(B) = p(A) − [p(A) ∩ p(B)
p(A∩B)

1 244 344
] = p(A) − p(A ∩ B)

A: با توجـه بـه ايـن كـه نتيـجـه�ى مـهـم − B = A − A ∩ B

)A يعنى تعداد اعضاىA(:پس مى�توان نوشت 

  

p(A) − p(B) = p(A) − p(A) ∩ p(B)
p(A∩B)

1 244 344
= p(A) − p(A ∩ B)

A اگـــــــــــــــــر :٩مـــــــــــــــــثــــــــــــــــــال  = a,{a},{a},{a}, b{  و{
B = b,{a}, {a}{ },{b}{  در ايـــن صـــورت مـــجــــمــــوعــــه�ى{

p(A) − p(B)چند عضو دارد؟
Aحل: مى�دانـيـم  ∩ B = b,{a}{  عضـوى٢ مجـمـوعـه�اى {

است پس،

  p(A) − p(B) = p(A) − p(A ∩ B) = 24 − 22 = 16 − 4 = 12

A اگر ١:°مثال  = a,{a}, {a}{ }, a,{a}{ }{  در اين صـورت{
p(A)مجموعه�ى  − Aچند عضو دارد؟ 

p(A)                                   حل: − A = p(A) − p(A) ∩ A

 چند عضو مـشـتـرك A و p(A)بنابراين بايد بررسى كـنـيـم كـه 
 واضـح اسـت كــه Aدارنـد، بـا تـوجـه بـه تـعـريـg مـجـمــوعــه�ى 

{a} ∈p(A) و {a}{ } ∈p(A) و a,{a}{ } ∈p(A)كـه هـمـگـى 
p(A)   نيز هستند پس، Aاعضاى  ∩ A) =  و لذا داريم،3

  p(A) − p(A) ∩ A = 24 − 3 = 13

1. power set
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